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Žmogaus šlapimo organų sistema sudaryta iš inkstų, šlapimo takų, šlapimo pūslės ir šlaplės. Jos 

pagrindinė funkcija – išskirti iš kraujo ir pašalinti iš organizmo medžiagų apykaitos produktus, vandens bei 

mineralinių medžiagų perteklių bei palaikyti vidinės organizmo terpės pastovumą. Inksto struktūrinis ir 

funkcinis vienetas – nefronas, kuriame vyksta kraujo plazmos filtracija ir šlapimo susidarymas. 

 

 
1. [ 2 = 8x0,25 t.] Nurodykite, kokiais skaičiais paveikslėlyje pažymėtos žemiau išvardintos nefrono dalys.  

Proksimalinis vingiuotasis kanalėlis   ____  

Distalinis vingiuotasis kanalėlis    ____ 

Jukstaglomerulinis aparatas    ____ 

Inksto kūnelis      ____ 

Jukstaglomerulinės (granulių turinčios) ląstelės  ____ 

Macula densa (tankioji dėmė)      ____ 

Įtekančioji (aferentinė) arteriolė   ____ 

Ištekančioji (eferentinė) arteriolė     ____ 

 
 
 

Užduotis 1 Žmogaus anatomija Vertė:10 taškų 
Įvertinimas: 
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2. [1,5 = 3x0x5 t.] Trys pagrindiniai šlapimo susidarymo etapai yra filtracija, reabsorbcija ir sekrecija. 

Nurodykite, tarp kurių anatominių nefrono struktūrų vyksta šie šlapimo susidarymo etapai skliausteliuose 

pateiktoms medžiagoms. 

       Filtracija (vanduo, druskos, šlapalas, gliukozė) 

1. Iš _________________________________   į _________________________________ 

  Reabsorbcija (gliukozė, NaCl, K+, HCO3
–, aminorūgštys, vitaminai) 

2. Iš _________________________________  į _________________________________ 

             Sekrecija (kai kurie vaistai ir toksinai, NH4
+)  

3. Iš _________________________________   į _________________________________ 

3. [3,5 = 7x0,5 t.] Nors žmogaus inkstai atlieka osmoreguliacijos ir šlapimo produkcijos funkcijas, ne ką 

mažiau svarbios yra ir kitos mažiau žinomos inksto funkcijos, pavyzdžiui, hormonų sekrecija. Naudodamiesi 

žemiau pateiktu paveikslėliu, užpildykite RAAS sistemos veikimo schemą hormonų pavadinimais (A-G). 

A – _______________________________________ 

B – _______________________________________ 

C – _______________________________________ 

D – _______________________________________ 

E – _______________________________________ 

F – _______________________________________ 

G – _______________________________________ 

 
4. [1,5 = 6x0,25 t.] (tęsinys sekančiame puslapyje) Pabraukite teisingą atsakymą, aukščiau esančiame 

paveikslėlyje atitinkantį skaičiais pažymėtus procesus.  
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1 –  i. Padidėjęs arterinis kraujo spaudimas; 

ii. Sumažėjęs arterinis kraujo spaudimas; 

iii. Padažnėjęs pulsas; 

iv. Suretėjęs pulsas. 

2 –  i. Simpatinės nervų sistemos suaktyvėjimas; 

ii. Parasimpatinės nervų sistemos suaktyvėjimas; 

iii. Centrinės nervų sistemos suaktyvėjimas; 

iv. Somatinės nervų sistemos suaktyvėjimas. 

3 –  Jeigu žemiau pavaizduotas distalinis vingiuotasis kanalėlis, apibraukite paveikslėlį, teisingai 

nurodantį vandens ir jonų mainų kryptį jame: 

i.   ii.   iii.  iv.  

4 –  i. Uždegimas; 

ii. Vazodilatacija; 

iii. Vazokonstrikcija; 

iv. Vazovagalinė reakcija. 

5 –  i. Pagumburis; 

 ii. Pogumburis; 

 iii. Priekinė hipofizė; 

 iv. Užpakalinė hipofizė. 

6 – Nurodykite aukščiau esančiame paveikslėlyje G raide pažymėto hormono funkciją: 

i. Sulaiko vandenį iš surenkamojo kanalėlio; 

 ii. Išskiria vandenį į surenkamąjį kanalėlį; 

 iii. Rezorbuoja vandenį iš storosios žarnos; 

 iv. Išskiria vandenį į storojąją žarną. 

5. [1,5 t.] Macula densa (tankioji dėmė) turi NaCl receptorius. Paminėdami visus tris išvardintus terminus 

(hidrostatinis slėgis, įtekančioji arteriolė, jukstaglomerulinės ląstelės), paaiškinkite, kaip macula densa 

ląstelės reaguoja į NaCl sumažėjimą?  ______________________________________________ 

__________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________ 
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Yra žinoma, kad rykliai snukio pradžioje turi odoje 

išsidėsčiusius elektrai jautrius receptorius, dar vadinamus lorenzini 

ampulėmis, kurie jiems padeda susekti auką.  

 

 
1. Kurios ryklio aukos kūno dalys sukelia elektrinį lauką ir kaip? [2 t.] 

 

 

2. Kokios aplinkos sąlygos gali sutrikdyti šį ryklio pojūtį? Atsakymą pagrįskite. [2 t.] 

 

 

 

3. Nupieškite supaprastintą schemą, kaip atrodo lorenzini ampulės ir įvardykite pagrindines jų dalis. [2 
t.]   
 

 

 

 

 

4. Pateikite keturis pavyzdžius gyvūnų, priklausančių skirtingoms sistematinėms grupėms, ir jų 
pojūčių, nebūdingų žmonėms. [4 t.] 

Gyvūnas Pojūtis 

  

  

  

  

 

 

 

 

Užduotis 2 Zoologija Vertė:10 taškų 
Įvertinimas: 
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Ieškant genų, atsakingų už ligas ar kitus požymius, būtinas įrankis yra DNR sekoskaita (sequencing). 

Pavyzdžiui, žmogaus ligų tyrimuose galima nustatyti sergančio individo DNR seką, palyginti su tipiška 

(consensus) žmogaus genomo seka ir identifikuoti naujas mutacijas. Dažniausiai naudojami sekoskaitos 

metodai nustato daug trumpų sekos fragmentų (reads). Žemiau pateikta schema aprašo, kaip įprastai 

atliekamas egzomo sekoskaitos tyrimas. 

 
2015 m. DNR sekoskaita buvo panaudota ieškant  genų, atsakingų už specifinį kalbos sutrikimą, 

būdingą Čilės Robinzono Kruzo salos gyventojams. Saloje šiuo metu gyvena virš 600 žmonių, kurių dauguma 

kilo iš 64 naujakurių, atvykusių 1876 m. Buvo atsekta, kurie saloje gyvenantys vaikai kilo iš šių naujakurių, ir 

35 % jų būdingas specifinis kalbos sutrikimas, o dar 28 % – bendri kalbos ir intelekto sutrikimai. 

Žemiau pateikta tipiška (consensus) žmogaus genomo seka, ir sekų fragmentai, gauti egzomo 

sekoskaitos būdu iš vieno salos gyventojo su kalbos sutrikimu. 

geno NFXL1 koduojanti grandinė, pradedant 31-u 
nukleotidu: 
 
 

...TCCCAAGCCCTGCAGTATGTAAATGAAGCT... 
 
gauti fragmentai: 
 

genetinis kodas: 

 

CAGTATG 
TATGTAA 
CCCAAGC 
TAAAAGA 

AGAAGCT 
AAGCTCT 
CTCTGCA 
AAAGAAG 

 

1. [1 t.] Kas yra tipiška (consensus) genomo seka? Vienas teisingas variantas. 

A. Šią seką turi visi žmonės, nesergantys genetinėmis ligomis; 

B. Sveiki žmonės gimsta su tipiška genomo seka, ir nuo jos nukrypsta tik dėl naujų mutacijų; 

C. Tipiška seka aptinkama dažniausiai, bet kiekvieno individo DNR gali nuo jos kiek skirtis; 

D. Tipiška seka yra idealiai prisitaikiusio organizmo DNR seka, praktikoje neaptinkama. 

Užduotis 3 Genetika ir evoliucija Vertė:10 taškų 
Įvertinimas: 
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2. [2 t.] Išvardinkite visas mutacijas arba polimorfizmus, kuriuos matote tirto salos gyventojo geno 

sekoje. 

 
 

3. [1 t.] Kokių dar duomenų reiktų, kad galėtumėte tiksliai įvardinti, ar aptikti variantai yra mutacijos, 

ar polimorfizmai? 

 
 

4. [2 t.] Naudodamiesi genetinio kodo lentele, įvertinkite, kokį poveikį organizmo fenotipui turės jūsų 

aptikta(-os) mutacija(-os) arba polimorfizmas (-ai). 

 
 
 
 

5. [1 t.] Galbūt pastebėjote, kad kai kurios sekos dalys aptinkamos keliuose fragmentuose. 

Sekoskaitos padengimas (coverage) – tai skaičius, nurodantis, kiek (vidutiniškai) kartų kiekvienas 

sekos bazė aptikta sekoskaitos rezultatuose. Apskaičiuokite pateikto tyrimo padengimą. 

 
 

6. [1 t.] Didelės dalys genomo, ir net sekos genų viduje, šio tyrimo metu liko visiškai nenuskaitytos. 

Paaiškinkite, kodėl taip įvyko. 

 
 

7. [1 t.] Koks genetinis efektas kaltas dėl šioje saloje stebimos mažos genetinės įvairovės? 

 
 

8. [1 t.] Atlikus kito individo su kalbos sutrikimu sekoskaitą, tame pačiame NFXL1 gene stebimas toks 

sekos fragmentas: TCCCAAGCCAATGAAGCT. Kokia mutacija įvyko šiame individe? 
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Siekiant prognozuoti būsimas augalų ar augalų 
bendrijų savybes, dažnai atliekami įvairūs ekologiniai 
tyrimai. 1 lentelėje pateikti duomenys, kaip kito 
vandens augalo plūdenos (Lemna) kolonijos biomasė 
(g), kai ši buvo auginama tvenkinyje su gausia maisto 
medžiagų koncentracija. 
 
1. Kitame puslapyje esančioje grafikui skirtoje 
vietoje nupieškite grafiką naudodami 1 lentelės 
duomenis (jei reikia, juos transformuodami). Šis 
grafikas bus reikalingas ir 6-oje užduotyje. [2 t.] 

 

1 Lentelė. Plūdenos biomasė praėjus tam 
tikram laikui nuo kolonijos suformavimo. 

Laikas (dienos) Augalų biomasė (g) 

0 10 
8 40.2 

12 78.5 
16 159.7 
20 325 
24  

 
2. Ekstrapoliuodami laiko ir augalų biomasės ryšį, nustatykite, kokia bus augalų kolonijos biomasė 24-ą 
eksperimento dieną. Ats.: ___________________ [1 t.]  
 

3. Remdamiesi 1 lentelės duomenimis, paskaičiuokite santykinį plūdenos kolonijos augimo greitį (SAG) tarp 
0 ir 8 tyrimo dienos. Skaičiuodami naudokite žemiau pateiktą formulę, o atsakyme įrašykite reikšmes 
tūkstantųjų tikslumu (apvalinkite iki 0,001 g g-1 diena-1). 

SAG =  (lnW2 – lnW1)  
 (t2 – t1) 

Kai SAG yra santykinis augimo greitis (g g-1 diena-1), W2 yra masė 
(g) laiko taške t2 (diena), ir W1 yra masė (g) laiko taške t1 (diena) 

Ats.: SAG = ___________ [1 t.]  
 

4. Remdamiesi 1 lentelės duomenimis, paskaičiuokite santykinį plūdenos kolonijos augimo greitį (SAG) tarp 
12 ir 20 tyrimo dienos. Skaičiuodami naudokite žemiau pateiktą formulę, o atsakyme įrašykite reikšmes 
tūkstantųjų tikslumu (apvalinkite iki 0,001 g g-1 diena-1).  

Ats.: SAG = ___________ [1 t.]  
 

5. Remdamiesi turimais duomenimis ir savo nupieštu plūdenos biomasės augimo per tam tikrą laiką grafiku, 
pasirinkite, kuris iš šių teiginių yra teisingas. Įrašykite atitinkamą raidę į atsakymo laukelį.   

I Plūdenos santykinis augimo greitis tarp 8 ir 20 dienos padidėjo.  
II Plūdenos kolonija tarp 0 ir 20 dienos augo eksponentiškai. 
III Plūdenos augimui netrūko maisto medžiagų. 
IV Plūdenos augimą ribojo erdvė.      

A. tik I; B. II ir III; C. tik III; D. II ir IV; E. I, III ir IV 
 

Ats.: _________________ [1 t.]  
 

Plūdena ir azolė (Azolla) pasižymi skirtingais maksimalaus augimo greičiais, o jas auginant kartu, telkinyje 
gali dominuoti arba viena, arba kita rūšis. 2 lentelėje pateikti pradinės azolės biomasės duomenys (g) 
eksperimento metu. Eksperimente plūdena ir azolė buvo auginamos esant skirtingiems pradiniams jų 
mišiniams, o bendra abiejų augalų masė buvo lygi 10 g. Auginimo terpėje buvo nuolat palaikomas reikiamas 
maisto medžiagų kiekis. Praėjus trims savaitėms, augalai buvo atskirti ir pasverti, o svėrimo duomenys taip 

Užduotis 4 Ekologija ir etologija Vertė:10 taškų 
Įvertinimas: 
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pat pateikti 2 lentelėje.  
 
2 lentelė. Plūdenos ir azolės biomasės santykiai eksperimento pradžioje ir praėjus 3 savaitėms  

Pradinė 
procentinė 

azolės 
biomasė 

Pradinė biomasė (g) 
eksperimento pradžioje 

Galutinė biomasė (g) praėjus 3 savaitėms nuo eksperimento 
pradžios 

Azolė Plūdena Azolė Plūdena Bendra galutinė 

0 0 10 0 15,6 15,6 
25 2,5 7,5 4,6 13,1 17,7 
50 5 5 9,6 9,9 19,5 
75 7,5 2,5 14,5 5,4 19,9 

100 10 0 18,8 0 18,8 
 
6. Tame pačiame grafike, kurį jau nupiešėte 1-ai užduočiai, atvaizduokite galutinės azolės biomasės, 
galutinės plūdenos biomasės ir bendros galutinės biomasės praėjus trims savaitėms nuo eksperimento 
pradžios priklausomybę nuo pradinės procentinės azolės biomasės. [3 t.] 
 
7. Kuris iš žemiau esančių teiginių išsamiausiai pagrindžia grafiko duomenis?  

I Plūdena neveikia azolės augimo.  
II Rūšiai, kuri mažiau gyvybinga augdama monokultūroje, turėtų pasireikšti santykinis augimo 

sumažėjimas jei tą rūšį augintume mišinyje su kita, gyvybingesne monokultūroje rūšimi.  
III Šis tyrimas įrodo, kad azolė į vandenį išskiria nitratų jonus.  
IV Galima tikėtis, kad plūdenos dalis vandens telkinyje laikui bėgant vis labiau didės.  
A. tik I; B. tik II; C. II ir IV; D. II, III ir IV; E. I ir IV 

Ats.: _________________ [1 t.]  

Vieta grafikui: 
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1.  

2. 

 

3.  

4. 

 

5.  
6.  7.  8.  

9. 

 10.  11.  12.  

1. Paveiksluose pateikta 12 skirtingų gyvūnų, iš kurių penkios poros yra suaugusio gyvūno ir jo lervinės 

stadijos. Užpildykite lentelę įrašydami gyvūno pavadinimą, suaugusį gyvūną vaizduojantį paveikslo 

numerį ir to gyvūno lervinės stadijos paveikslo numerį. [5 t.] 

Gyvūno pavadinimas Suaugusio gyvūno 
paveikslo nr. 

Lervinės stadijos 
paveikslo nr. 

   
   
   
   
   

2. Užpildykite lentelę, tinkamose vietose įrašydami gyvūno pavadinimą ir to gyvūno suaugėlio stadijos 

paveikslo numerį. [5 t.] 

Teiginys Gyvūno pavadinimas Suaugusio gyvūno 
paveikslo nr. 

Hermafrodinitis gyvūnas   

Nepilnos metamorfozės vabzdys   

Vabzdys, turintis lėliukės stadiją   

Gyvūnas, kurio ir suaugėlio, ir lervinė stadija yra 
plėšrios  

  

Gyvūnas, kurio lervinė stadija gyvena dirvoje   

Užduotis 5 Biosistematika Vertė:10 taškų 
Įvertinimas: 
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Ar žinojai, jog pagal rapsų užauginamą kiekį Lietuva yra 17-ta pasaulyje? Nors ši reakcijų grandinė 

būdinga ne tik rapsams, būtent jie svarbūs Lietuvos ekonomikai bei pavasarį nudažo laukus beribiu 

geltonumu, todėl save gerbiantis Lietuvis biologas turėtų žinoti, kas vyksta rapsams augant. Būtent tai 

pateikta šiame paveiksle. Čia ACP - Acilo grupę pernešantis baltymas (angl. Acyl Carrying Protein) 

1. [0,5 t.] Kas yra šios sintezės produktas? ___________________________________ 

2. [1,5 t.] Kaip vadinamas (a) reakcijoje dalyvaujantis substratas ir koks vitaminas bei aminorūgštis įeina į jo 

sudėtį? ____________________________________ 

3. [0,5 t.] Ką reiškia skaičiai 16:0?  _________________________________________________________ 

4. [0,5 t.] Ar šios reakcijos vyksta žmogaus organizme? Atsakykite TAIP arba NE. ____________ 

5. [1 t.] Kaip bendrai gali būti vadinamas fermentas, katalizuojantis (e) reakciją?  ______________________ 

6. [0,5 t.] (f) reakcijos produktas toliau keliauja į (c) reakciją ir viskas kartojasi. Kiek kartų įvyksta (c) reakcija, 

kol susintetinama 18 anglies atomų turinti grandinė? ________________ 

7. [1,5 t.] Ciklui kartojantis, (c) reakcijoje prie grandinės prijungiami anglies atomai. (a) ar (b) reakcijos 

produktas dalyvauja šiame prijungime? Paaiškink, kodėl. 

Užduotis 6 Ląstelės biologija Vertė:10 taškų 
Įvertinimas: 
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 _________________________________________________________________________________   

 _________________________________________________________________________________   

8. [0,5 t.] Kokio tipo cheminės reakcijos yra (d) ir (f) žingsniai? __________________________ 

9. [1 t.] Įvardink, iš kokio tarpinio biocheminių reakcijų junginio gaunamas (a) substratas?  

 _________________________________________________________________________________  

10. [1 t.] Kaip ir iš ko ląstelėje pagaminamas (b) reakcijoje dalyvaujantis substratas? 

 _________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

11. [1 t.] Šis procesas, kurio kai kurios reakcijos čia pavaizduotos, iš dalies kontroliuojamas įprastu neigiamo 

grįžtamojo ryšio principu. Kuri medžiaga (ar medžiagų grupė) kokią reakcija inhibuoja?   

 _________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

12. [0,5 t.]  Kaip grandinė gali būti modifikuojama, kai jau yra susintetinta pakankamai ilga? 

 _________________________________________________________________________________  

 

 
Kai matome tankų augalų sąžalyną sunku pasakyti, kas tai: vienas ar keli individai. Dažnai augalai, turi 
požemines struktūras, kuriomis yra susiję. 
 

 

Kolonija identiškų individų, susidariusių dauginantis 
vegetatyviškai, vadinama genetais, o atskiri individai – 
rametais. Daug ir įvairių augalų sudaro klonų kolonijas. 
Šie individai nebūtinai yra išsidėstę arti vienas kito, bet 
juos vis tiek jungia požeminės struktūros. Schemoje 
nurodytos pagrindinės klono struktūros yra genetai ar 
rametai? [1 t.] 
1  
 
2  
 
3  
 

 
 

Užduotis 7 Botanika Vertė:10 taškų 
Įvertinimas: 
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Mikorizė (grybšaknė) – tai simbiotiniai ryšiai tarp vienos ar kelių rūšių grybų ir augalų. Du pagrindiniai 
mikorizės tipai yra: [1 t.] 
A  
 
B  
 

 

Nurodykite pažymėtus darinius [5 t.] 
1.  
 
2.  
 
3. 
 
4.  
 
5.  
 
6.  
 
7.  
 
8.  
 
9.  
 
10.  
 

 
Ne visada augalų ir grybų santykiai yra draugiški. Yra daug parazitinių, augalų ligas sukeliančių grybų. Taip 
pat yra ir parazitinių augalų. Nurodykite, kurie lentelėje išvardinti augalai parazituoja kitus augalus [2 t.]. 
 
Augalo rūšis Parazitas 
Gegužinė žvynašaknė  
Rusvoji lizduolė  
Dvilapė medutė  
Vaistinis pataisas  
Miškinė gluosvė  
Paprastasis brantas  
Stambiažiedis garbenis  
Pievinis eraičinas  
 
Parazitiniai augalai šsiskiria tam tikra savybe ir todėl bent jau spygliuočių miškuose yra lengviau pastebimi? 
Kokia tai savybė? [1 t.] 
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